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Наведені дані стресостійкості корів-первісток бурої худоби: українська бура молочна порода, 

швіцька та лебединська породи. Типи стресостійкості  піддослідних корів визначали за методикою, 
розробленою Е.П.Кокориною. Нами визначались як морфологічні ознаки, так і функціональні влас-
тивості вимені корів різних типів стресостійкості. 

Ключові слова: стресостійкість, обхват, довжина, добовий надій, інтенсивність молоковиве-
дення, повнота видоювання. 

Постановка проблеми. Сучасний етап роз-
витку скотарства України вимагає розробки і 
впровадження у виробництво нових методичних 
рекомендацій з метою удосконалення існуючих 
порід великої рогатої худоби. Важливе місце за-
ймає оцінка корів-первісток бурої породи великої 
рогатої худоби за стресостійкістю їх до машинно-
го доїння. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у 
яких започатковано розв’язання проблеми. 
Практика експлуатації молочних ферм свідчить 
про те, що не всі корови можуть пристосовувати-
ся до машинних технологій, а це призводить до 
зниження їх продуктивності, досить часто- і до 
вибракування їх із стада. Все це зумовлено тим, 
що машинні технології супроводжуються різними 
стресовими ситуаціями, у зв’язку з чим організм 
тварини повинен мати високі адаптаційні можли-
вості. 

Найбільш розповсюдження отримали дослі-
ди канадського дослідника Г. Селье [1]. Він за-
пропонував термін-стрес, який характеризує не-
специфічну відповідь організму на будь-яку вимо-
гу. 

Фізіологічні дослідження виявили значну ін-
дивідуальну варіабельність реактивності корів на 
зовнішні подразники. Основою реактивності ор-
ганізму є властивості нервової системи, які ви-
значають її адаптивні можливості. Дослідження-
ми Е.П. Кокоріної [2] установлений тісний кореля-
ційний  зв’язок між типом нервової системи корів, 

здатністю їх до адаптації і рівнем моторної та се-
креторної діяльності молочної залози. 

М.М. Луценко, В.В. Іванишин, В.І. Смоляр [3] 
досліджували роль індивідуальних властивостей 
тварин, зокрема їх стресостійкості, в т.ч. і впливу 
типу стресостійкості, на процес молоковіддачі і 
продуктивність корів. Досліди проводили в умо-
вах молочної ферми, де для доїння корів викори-
стовували установки типу «Ялинка» і «Тандем». 
Дослідження проводили за методикою Е.П. Коко-
ріної. З оцінених 148 корів найвища стресостій-
кість (1-й тип) виявилася в 25,1 % корів, 41,9 % 
корів було віднесено до 2-го типу, 20,2% - до 3-го, 
12,8 % - до 4-го типу. 

Виходячи з наведеного вище, ознаку стресо-
стійкості корів необхідно враховувати у виробни-
чих умовах при комплектуванні технологічних 
груп тварин. Загалом для забезпечення ефектив-
ного функціонування системи доїння завжди не-
обхідно брати до уваги тип стресостійкості корів. 
Комплектувати технологічні групи потрібно тва-
ринами, що мають високі адаптаційні властивості 
і відносяться до 1-го та 2-го типу стресостійкості. 
Формування стада з такого поголів’я забезпечить 
підвищення його молочної продуктивності на 
25 %. 

Мета досліджень. Ефективність та рента-
бельність інтенсивного виробництва продуктів 
тваринництва залежить від стану здоров’я та 
спроможності тварин протистояти дії неблагодій-
них факторів навколишнього середовища. Тому 
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необхідно значно підвищити кількість досліджень 
по оцінці корів-первісток вновостворених порід 
великої рогатої худоби за стресостійкістю їх до 
машинного доїння. 

Матеріали і методика досліджень. Дослі-
дження проведені шляхом науково господарських 
дослідів у племзаводі «Михайлівка» Лебединсь-
кого району Сумської області. Об’єктом дослі-
джень були тварини української бурої молочної 
породи, швіцької та лебединської порід. Лактую-
чим коровам-первісткам за рік згодовано кормів, 
в яких містилося 61712 МДж обмінної енергії і 
605,0 кг перетравного протеїну. У структурі зго-
дованих кормів на лактуючу корову грубі корми 
займали 12,0%, соковиті – 24,1 %, зелені – 30,7% 
і концентровані – 33,2%. 

Оцінку морфологічних ознак вимені прово-
дили шляхом огляду і взяття промірів за 2 години 
до наступного доїння на 30-40 день після отелен-
ня первісток [4]. Вимірювання основних промірів 
вимені і дійок проводили за допомогою мірної 
стрічки, циркуля та лінійки і виражали у сантиме-
трах. 

Функціональні властивості вимені у корів 
встановлювали під час проведення контрольного 
доїння за допомогою доїльного апарату для роз-
дільного видоювання часток вимені на 30-40 день 
після отелення. Під час доїння чітко виконува-
лась технологія машинного доїння корів. Врахо-
вували наступні показники: добовий надій, інтен-
сивність молоковиведення, видоєність за перші 
три хвилини, час отримання перших 100 г молока 
із правої передньої частки вимені, повнота моло-
ковиведення [5]. Оцінку стресостійкості корів до 
машинного доїння проводили за методикою Е.П. 
Кокоріної [2]. 

Біометричну обробку отриманих даних дос-
ліджень проведено методом варіаційної статис-
тики за методикою Н.А. Плохинского [6]. 

Результати досліджень та їх обговорення. 
Можливість індивідуального підходу до тварин в 
останні роки у молочному скотарстві різко скоро-
тилась. Щоб пристосуватись до нових умов вико-
ристання і не знизити рівень молочної продуктив-
ності, організм повинен мати достатньо високу 
адаптаційну спроможність. Посилення діяльності 
пристосованих механізмів для вирівнювання го-
меостазу – це біологічна роль адаптаційних змін 
в організмі. Вона сприяє перебудові різних ресур-
сів організму з метою його звикання до умов існу-
вання, що змінилися для того, щоб всі органи і 
системи продовжували спільно функціонувати і 
зберігати здоров‘я тварини. 

Вища нервова система тварини, яка відріз-
няється по сполученню сили, рухливості і врівно-
важеності процесів гальмування і збудливості, 
тісно пов’язана з реакцією організму на зовнішню 
дію. 

Тварини з сильними і рухливими процесами 
мають найбільшу пристосовану можливість і збе-

рігають високий рівень продуктивності, швидко і 
адекватно реагують на зовнішній вплив.  

Пристосування організму до звичайних і пос-
тійно діючих факторів навколишнього середови-
ща здійснюється за допомогою різних нервовогу-
моральних механізмів. У відповідь на дію різких і 
потужних факторів середовища в організмі роз-
вивається особливий стан адаптації, який нази-
вається стресом. За висновками Г. Селье [1], він 
достатньо вірно відображає біологічну суть тих 
неспецифічних змін в організмі, за допомогою 
яких здійснюється напруження всіх його сил для 
подолання дії несприятливих факторів середо-
вища. 

Тому, однією з ознак добору корів-первісток 
служить їх висока стресостійкість до негативних 
технологічних факторів, яка дозволяє проявити 
високий генетичний потенціал молочної продук-
тивності. Встановлення особливостей стресостій-
кості корів-первісток з іншими господарсько кори-
сними ознаками та розробка методів їх визначен-
ня допоможуть добирати тварин бажаного типу. 

Молочна залоза є досить чутливим індика-
тором загального стану організму тварини, тому 
ми пов‘язуємо типи стресостійкості саме з нею. 
Діяльність її регулюється вегетативним відділом 
нервової системи, яка тісно взаємопов‘язана з 
серцево-судинною, дихальною, перетравною, 
видільною, ендокринною, зміна яких швидко ві-
дображається на функціональній активності мо-
лочної залози. 

Типи стресостійкості піддослідних тварин ви-
значали за методикою, розробленою Е.П. Кокорі-
ною [2]. Фактором впливу, який викликав гальму-
вання рефлексу молоковіддачі, була переддоїль-
на підготовка та доїння корови експериментато-
ром («чужа доярка»). 

Результати оцінки корів-первісток бурої ху-
доби різних генотипів за типами стресостійкості 
наведені у таблиці. 

Дані таблиці свідчать, що внаслідок меншої 
загальмованості  у корів-первісток української 
бурої молочної породи із високим типом стресос-
тійкості вірогідно перевищують аналогів з серед-
нім та низьким типами. 

Нами встановлено, що тварини з високим (І) 
типом стресостійкості відрізняються від серед-
нього (ІІ) та низького (ІІІ) типів за обхватом виме-
ні: первістки української бурої молочної породи 
перевищують на 6 см (P>0,999) від ІІ типу і 10 см 
(P>0,999) від ІІІ типу, відповідно швіци – на 5 см 
(P>0,999) і 13 см (P>0,999), а тварини лебединсь-
кої породи відповідно – на 8 см (P>0,999) і 15 см 
(P>0,999). 

Аналогічні результати були одержані і за до-
вжиною вимені – I – ІІ – 4 см (Р>0,999); I - ІІІ – 6 
см (P>0,999) – у первісток  української бурої мо-
лочної породи, I – ІІ – 2 см (Р>0,999); I - ІІІ – 5 см 
(P>0,999) – у первісток швіцької породи і I – П – 4 
см (P>0,999); I - ІІІ – 7 см (P>0,999) - у первісток 
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лебединської породи. 
Різниця між генотипами виявлена також за 

технологічними властивостями. Так, за показни-
ками добового надою первістки української бурої 
молочної породи першого типу стресостійкості 
відрізняються від другого типу на 2,9 кг (Р>0,999), 
від третього типу – на 5,2 кг (P>0,999). У аналогів 
швіцької породи ці показники склали відповідно – 
I - ІІ – 1,4 кг (P>0,999), I - ІІІ – 4,4 кг (P>0,999). У 
лебединців ці показники склали відповідно – I - ІІ 
– 1,2 кг (P>0,999), I - ІІІ – 3,9 кг (P>0,999). За пока-
зником видоєності за перші три хвилини доїння 
різниця між І і ІІ, І і ІІІ типами склала у корів-
первісток української бурої молочної породи – 3% 
(P>0,999) та 6% (P>0,999), відповідно у швіців - 
3% (P>0,999) та 6% (P>0,999) і у лебединців - 3% 
(P>0,999) та 7% (P>0,999). Про типи стресостій-
кості можна судити за часом отримання перших 
100 г молока із правої передньої частки вимені. У 
первісток бурої худоби різних генотипів із висо-
ким типом стресостійкості показники кращі, ніж у 
тварин з середнім та низьким типами. 

У своїх дослідах ми вивчали повноту видою-
вання корів-первісток бурої худоби різних геноти-
пів залежно від типів стресостійкості. Нами вста-
новлена вірогідна різниця між крайніми типами 

стресостійкості у тварин всіх генотипів. 
Таким чином, стрес можна розглядати як не-

обхідне напруження захисних сил організму тва-
рин, який виникає у відповідь на вплив негатив-
них відхилень умов зовнішнього середовища, на 
різні зовнішні подразники. В цей час в організмі 
відбувається цілий ряд фізико-хімічних процесів 
під час обміну речовин. Частка впливу на орга-
нізм факторів навколишнього середовища на-
самперед залежить від їх інтенсивності, у зв‘язку 
з чим у відповідь на реакцію у кожному випадку 
має різне вираження.  

Висновки та перспективи досліджень. 
При доборі та селекції корів необхідно врахову-
вати реактивність організму, яка є однією із про-
відних ознак. 

Можна знизити збитки молока і відсоток ви-
мушеного вибуття корів, якщо оцінити тварин за 
типами стресостійкості при комплектуванні груп. 
Селекція за цією ознакою буде сприяти збіль-
шенню кількості тварин із високим потенціалом 
молочної продуктивності відповідно до вимог 
промислової технології доїння. В подальшому 
будуть оцінені бугаї плідники ліній Елеганта і 
Стретча за стресостійкістю їх дочок до машинно-
го доїння. 

Таблиця  
Морфофункціональні властивості вимені корів-первісток бурої худоби різних генотипів  

з різними типами стресостійкості, M±m 
 

Показник 

Типи стресостійкості 
високий (І) середній (ІІ) низький (ІІІ) 

українська 
бура 

молочна 
порода 

швіцька 
порода 

лебединська 
порода 

українська 
бура 

молочна 
порода 

швіцька 
порода 

лебединська 
порода 

українська 
бура 

молочна 
порода 

швіцька 
порода 

лебединська 
порода 

Кількість голів 53 48 39 21 23 28 6 9 13 
Обхват 
вимені, см 

118± 
0,33*** 

111± 
0,41*** 

107± 
0,39*** 

112± 
0,32*** 

106± 
0,37*** 

99± 
0,60*** 

108± 
0,42 

98± 
0,47 

92± 
0,51 

Довжина 
вимені, см 

38± 
0,19*** 

35± 
0,17*** 

33± 
0,22*** 

34± 
0,29*** 

33± 
0,19*** 

29± 
0,27*** 

32± 
0,23 

30± 
0,17 

26± 
0,26 

Ширина 
вимені, см 

34± 
0,11*** 

32± 
0,12*** 

29± 
0,15*** 

32± 
0,11*** 

29± 
0,18*** 

27± 
0,19*** 

29± 
0,16 

26±0,1
5 

23± 
0,17 

Добовий 
надій, кг 

21,4± 
0,09*** 

19,1± 
0,10*** 

17,1± 
0,08** 

18,5± 
0,11*** 

17,7± 
0,10*** 

15,9± 
0,13*** 

16,2± 
0,17 

14,7± 
0,13 

13,2± 
0,16 

Інтенсивність 
молоко-
виведення, 
кг/хв. 

1,91± 
0,041*** 

1,85± 
0,072*** 

1,72± 
0,061*** 

1,69± 
0,051 

1,60± 
0,063 

1,48± 
0,071* 

1,51± 
0,081 

1,45± 
0,080 

1,29± 
0,062 

Видоєність за 
перші три 
хвилини, % 

94± 
0,61*** 

91± 
0,54*** 

87± 
0,47*** 

91± 
0,44*** 

88± 
0,48*** 

83± 
0,49*** 

88± 
0,54 

85± 
0,58 

80± 
0,44 

Час отримання 
перших 100 г 
молока із 
правої 
передньої 
частки вимені,  
с 

7,6± 
0,12*** 

8,2± 
0,07*** 

9,1± 
0,10*** 

9,7± 
0,12*** 

10,3± 
0,08*** 

12,6± 
0,13*** 

11,8± 
0,14 

13,3± 
0,06 

15,2± 
0,12 

Повнота 
видоювання, % 

98± 
0,22*** 

96± 
0,25*** 

93± 
0,28*** 

94± 
0,20*** 

93± 
0,27*** 

89± 
0,21*** 

91± 
0,24 

89± 
0,26 

86± 
0,24 
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Приведенные данные стрессоустойчивости коров-первотелок бурого скота-украинской бурая 

молочная порода, швицкая и лебединская породы. Типы стрессоустойчивости подопытных коров 
определяли по методике, разработанной Е.П.Кокориною. Нами определялись как морфологические 
признаки, так и функциональные соб-свойствам вымени коров разных типов стрессоустойчиво-
сти. 

Ключевые слова: стрессоустойчивость, охват, длина, суточный надой, интенсивность мо-
локовиведення, полнота выдаивания. 

 
Presented the index of stressadapt caw-heiferst of brown breed is the Ukrainian dairy breed, swiss and 

lebedyn breeds. The types of stressadapt of experimental cows evaluate by method, of develop E.P. Ko-
korynoi. We estimate both morphological signs and functional index of cows of different genotypes of 
stressadapt. 

Key words: stressadapt, circumference, length, day's yield of milk, intensity of milkyout, plenitude of 
milkyout. 
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МОЛОЧНА ПРОДУКТИВНІСТЬ І ХАРАКТЕР ЛАКТАЦІЙНОЇ  
ДІЯЛЬНОСТІ ВИСОКОПРОДУКТИВНИХ КОРІВ 

 
М. І. Кузів, к.с.-г.н., Інститут біології тварин НААН 
 
Наведені результати досліджень молочної продуктивності і лактаційної діяльності високопро-

дуктивних корів. Встановлено, що корови української чорно-рябої молочної породи в умовах західно-
го регіону України характеризуються стійкою лактаційною діяльністю. Величина надою за лакта-
цію тісно пов’язана з максимальним добовим надоєм. 

Ключові слова: порода, молочна продуктивність, лактаційна діяльність. 
Постановка проблеми. Важливим резервом 

у виробництві тваринницької продукції є інтенси-
фікація скотарства та підвищення генетичного 
потенціалу продуктивності худоби всіх порід, яких 
розводять в Україні. У селекційній роботі, спря-
мованій на підвищення молочної продуктивності, 
важливе значення має використання високопро-
дуктивних корів та їх нащадків. Висока молочна 
продуктивність корів свідчить про значний гене-
тичний потенціал породи. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Одержання високопродуктивних корів завжди бу-
ло стратегічним напрямком в племінній роботі. 
Селекціонери роблять ставку, перш за все, на 
тих особин, які мають високі надої або походять 
від предків з рекордною продуктивністю. Корови-
рекордистки з високим пожиттєвим надоєм відо-
бражають генетичний потенціал стада, входять в 
активну його частину і приймають участь у вдос-
коналенні породи [1, 4].  

Для інтенсивного використання корів, поряд 
із загальною молочною продуктивністю, необхід-

но враховувати їх здатність впродовж лактації 
утримувати надій на високому рівні. Основним 
показником, що характеризує лактаційну діяль-
ність є кількість молока, одержаного за лактацію, 
а остання зумовлена вищим добовим надоєм і 
стійкістю лактації. На характер лактаційної діяль-
ності впливають генотипові і паратипові фактори. 
В однакових умовах середовища форма лакта-
ційної кривої зумовлена в основному індивідуа-
льними особливостями тварин, яка, як правило, 
зберігається впродовж усього періоду їх викорис-
тання. Вважають, що корови з вирівняною, стабі-
льною лактаційною кривою краще оплачують ко-
рми, менше реагують зниженням надоїв на стре-
си [2-3]. Тому, в селекційній роботі необхідно від-
давати перевагу коровам із стійкою лактаційною 
діяльністю. Підтримання на високому рівні лакта-
ційної кривої тривалий час, рівномірний повіль-
ний спад її до кінця лактації забезпечують рекор-
дні надої у стаді, а це є основним фактором збі-
льшення виробництва молока завдяки інтенсив-
ному використанню корів. 


